

从县域经济百强看周口

■周道

7月19日，县域经济创新发展论坛在京开幕。论坛上，工信部赛迪县域经济研究中心马承恩主任解读高质量发展的新“县”像，并重磅发布2019年赛迪百强县榜单。河南省有8县市上榜，包括周口市在内的14个省辖市均无一个县域上榜。

此前，中国社会科学院财经战略研究院曾发布《中国县域经济发展报告(2018)》，与赛迪榜略有不同的是，县域百强上榜最多的三个省由“苏鲁浙”变成了“苏浙鲁”。当然，全国范围内还有N种百强榜单，比如综合竞争力百强、工业百强、新型城镇化百强、营商环境百强、小康城市百强等等，均有比较完善的评价体系、评价标准、评价结果，本文仅以赛迪百强县榜单为例，简单分析一下基本的归纳数据，希冀能给家乡发展带来一点新动力。

因为数据不只是数字，还是经验，还是资源，还是方向，还是动力。

赛迪的评价体系能告诉我们什么？是新发展理念的逐步介入并将成为主导。此次赛迪顾问县域经济研究中心坚持五大发展理念，遵循科学、系统、客观、可操作、可对比的基本原则，确定了“地区生产总值大于400亿，一般公共预算收入大于20亿元”两大数据入库门槛，建立了县域经济高质量发展的评价指标体系，包括一级指标4个、二级指标8个、三级指标22个。分析这个评价指标体系，至少让我们在两个方面感到惊讶、紧迫：第一，4个一级指标是经济实力、增长潜力、富裕程度、绿色水平，其中“增长潜力”下的2个二级指标之一的“创新活力”，对应的3个三级指标是新增专利授权量、研发投入占比、新增企业数量比例，这说明研发投入、科技创新正在成为县域发展竞争的内生动力、强大潜力，是真正的底牌、王牌。第二，绿色水平成为4个一级指标之一。2个二级指标分别是宜居程度、节能环保，前者包括空气质量优良天数比例、建成区绿化覆盖率，后者包括许可排污企业数量、万元GDP能耗。这说明循环发展、绿色发展、可持续发展的重要性更加突出，中央提出的高质量发展正变得更加数据化、更加精准。综合来看，新的发展理念、发展方式、发展动力正在发力，落后者不许站、不许慢、不许偏，稍一犹豫就会被撇得更远。

在对照中可以看到哪些差距？发展才是硬道理，必须跨越发展、创新发展、高质量发

展。从赛迪百强县入库门槛看，我市10个县市区无一达标。经济总量最大的项城、鹿邑两个县市，生产总值分别为339.91亿元、329.70亿元，增速分别为8.7%、9.2%，与其他8个县区比遥遥领先，稳居“300亿方阵”。然而，必须保持战略上的定力和战术上的清醒，我市项城、鹿邑两个县市，即使保持10%的增速，这两个发展最快的县市也得两年时间才有资格在“门槛”前徘徊。能徘徊吗？不但不能站，更不能慢。人家百强县就用那个存量，即使保持一个较低的中等发展速度，也会让差距拉得更大。你问为什么？人家基数大呀，1000亿的6%增速得到的是60亿，100亿的6%增速得到的是6亿，是不是让人急迫？综合来看，必须弯道超车、跨越发展，必须保持一个较高的速度、较高的质量，努力追赶，奋力紧逼。

在比较中应当找准定位。从经济规模看，赛迪百强县榜单中GDP超过1000亿元的高达30个，其中5个超2000亿元，“千亿方阵”给我们的压力更大，但其发展经验更值得我们探究。从发展动力和潜力看，百强县区位优势突出、产业结构良好，第二三产业增速均高于同期的重点省份和全国平均；前30强的进出口贸易总额、社会消费品零售总额、固定资产投资增速，明显高于同期其他重点省份和全国平均。综合分析可知，我市作为欠发达地区，必须从区位优势上打基础、上档次，比如补全公、铁、水、空交通网，进而做大做强，让人和物进出更方便、快捷、舒心；必须从结构优化上扬特色、重统筹，比如抓粮食生产要瞄准高产高效，搞供给侧改革要瞄准需求侧需求，让产业提档升级要瞄准理念创新和科技创新；必须在以人民为中心上用真心、付真情，比如政务服务方面，要往新技术应用上精准发力，往“让群众最多跑一次”上努力，驱动包括人力、物力、财力在内的政务资源向更高效、更活跃前行，激发大众创业、万众创新的动力和潜力。

讨论这么一个榜单，是希望我们醒过来、站起来、跑起来。落后，是现实的，更是暂时的，千万不能成为让我们退缩的压力，而是应当成为千万周口人民向往美好生活的动力。那么，每一名党员、每一名干部、每一名群众，精气神现在都必须爆发了，千万不能再猫在一角，沾沾自喜，夜郎自大了；千万不能坐井观天，不知天高海阔了；千万不能思想狭隘，自以为得计了。一句话，千万不能让家乡周口在我们手里更落后了，周口必须在我们手里更美更好更称心。

高质量发展考评体系贵在实事求是

■新华社记者 刘大江

记者近日调研发现，广东高质量发展不断向深向好的一个重要原因，是其“高质量发展综合绩效评价体系”充分发挥了激励和导向作用。这一体系创新性地采用分类考核的办法，根据“一核一带一区”区域发展新格局，分珠三角核心区、沿海经济带、北部生态发展区等三个区域设置指标。这套绩效评价体系不仅全面客观，而且精准有效，关键在于它符合广东区域发展实际，经受改革实践检验，体现了实事求是的精神。

当前，坚持发扬实事求是的科学精神，建立符合地方发展实际的考评体系，为推动高质量发展强化正向激励，显得尤为重要。

高质量发展就是体现新发展理念的发展，是推动经济发展从“有没有”转向“好不好”，与之对应的考核评价体系也需适应现实进程，在创新发展中依据实际情况不断调整、不断完善。

与以经济增速为绩效评价对象的传统思

维不同，高质量发展绩效评价要求多维度综合考量。摒弃传统思维方式，在实事求是的基础上开展高质量发展绩效评价，有利于精准抓住高质量发展遇到的主要矛盾，有利于科学总结高质量发展取得的宝贵经验，推动有效解决高质量发展过程中的种种难题。

发展不平衡不充分是中国经济面临的突出问题。坚持实事求是是从实际出发，在设定评判指标时就充分考虑到不同领域和区域的差异。可采用“共性+个性”的综合考核评价指标体系，或是按不同的发展定位制定考评体系，使高质量发展评判更具针对性和有效性。

高质量发展考核评价是一项复杂的系统工程，也是一项改革创新。它不仅需要克服慵懒作风和惰性思维，还需要摆脱“唯GDP”的旧观念，在质量效益、创新能力、就业创业、民生福祉、生态环保等体现新发展理念的发展目标上聚焦用力，加快从“有没有”转向“好不好”。

从这种意义上说，科学、合理、有效的高质量发展考评体系，不仅是改革创新，更是责任担当。

(新华社广州7月22日电)



画中有话

提示

暑假期间，许多家长给孩子报课外培训班充实假期。然而不少家长却遇到培训机构没有办学资质、夸张宣传、退费难等问题。截至6月底，沈阳市消费者协会及12315指挥中心受理的课外教育培训类消费投诉已有95件。沈阳市消费者协会提示广大消费者，暑假报名参加课外培训班应科学理性。 新华社发 王鹏 作

民族感情不容伤害 中央权威不容挑战

■新华社记者

21日晚间，香港部分激进示威者冲击中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室，并污损国徽，喷涂侮辱国家、民族的字句。中联办是中央政府派驻香港的机构，国徽是宪法规定的国家象征和标志。激进示威者的行径是对中央权威的公然挑战，性质严重、影响恶劣，绝对不能容忍，必须予以强烈谴责，对犯罪分子依法予以惩治。

中联办严格按照宪法、基本法和中央授权在香港履行职责，不容挑战。在这个夜晚，一些不敢公开面目的激进示威者公然围堵、冲击中联办大楼，破坏设施。这是对“一国两制”底线的严重挑战，是对中央权威的严重挑战。更令人发指的是，这些激进示威者居然向悬挂在中联办大楼外的国徽投掷黑色油漆弹。国徽同国旗、国歌一样，是宪法所规定的国家象征和标志。维护国徽的尊严，就是维护国家、民族和全体国人的尊严。对国徽的公然污损，是对国家尊严和民族感情的践踏。当看到威严的中华人民共和国国徽被黑色油漆所污损时，令人感到无法抑制的痛心和愤怒。这些不法行径，是包括香港市民在内的全体中国人民都不可

容忍的。

香港一些激进分子连日来的行为，已经完全超出了和平示威的范畴。他们冲击立法会并大肆破坏、包围警察总部，殴打残害警员，甚至非法储存危险物品和大量攻击性武器。如今已发展到冲击中央驻港机构，对国徽进行公然污损。不断升级的暴力冲击、挑衅行为，完全暴露了这些暴徒及其背后势力瘫痪特区政府，破坏“一国两制”，争夺特区管治权，以香港乱局牵制中国发展大局的图谋。

中央政府多次重申，任何危害国家主权安全、挑战中央权力的行为，都是绝不能允许的。这些激进分子的行为与图谋，同样也损害了香港社会的根本利益，守护香港、关心香港未来的人们绝不会认同。20日，广大香港市民冒雨参加“守护香港”集会，表达支持警方依法维护社会秩序和守护家园的信心与决心。

“利莫大于治，害莫大于乱。”我们坚决支持香港特区政府和警方采取一切必要措施，维护香港法治、惩治犯罪分子。我们呼吁香港社会全体市民认清极少数激进分子的暴力危害和本质，坚决维护“一国两制”，维护法治。

(新华社北京7月21日电)